
জনসংখ্যা বৃদ্ধি আৰু ববতৰণ 

 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS 

প্রশ্ন ১: জনসংখ্যা বৃদ্ধি বুবিলি বি বুজা ?  

উত্তৰঃ এক নিনদিষ্ট সময়ৰ নিতৰত মািুহৰ সংখ্যাগত নি বৃদ্ধি বা বাঢ়ি তাকক জিসংখ্যা 

বৃদ্ধি বুনি ক’ব পানৰ ।  

উদাহৰণ স্বৰূকপ ১৯০১ চিত অসমৰ জিসংখ্যা আনিি ৩২.৮ িাখ্ । ২০০১ চিৰ িাক ক 

নপয়ি মকত , অসমৰ জিসংখ্যা হ’িগগ ২৬৬,৩৮  , ৮০  জি । অথ িা  এ  নিনদিষ্ট ১০০ 

বিৰত অসমত জিসংখ্যা বৃদ্ধি হ’ি- ২৬৩,১০,৮০  জি ।  

প্রশ্ন ২: জনসংখ্যাৰ গুণগত ববিাশ মালন বি ?  

উত্তৰঃ নিসকি িাক ক শাৰীনৰক , মািনসক িাকে সুস্থ , নিসকি িাক কক নশক্ষা দীক্ষা 

আহৰণ কনৰ নিজৰ বুদ্ধি বৃনি , কানৰকৰী ককৌশি প্রয়াক গ কনৰ নিজৰ কাি িদক্ষতাৰ দ্বাৰা 

কদশৰ সম্পদৰ নবকাশ সাধি কনৰব পাকৰ তাকক জিসংখ্যাৰ গুণগত নবকাশ বুনি ক’ব 

পানৰ ।  

প্রশ্ন ৩: জনসংখ্যা বৃদ্ধিল়ে কিলনধৰণৰ সমসযাৰ সৃষ্টি িলৰ ?   

উত্তৰঃ এককাটা নিনদিষ্ট িূ – খ্ণ্ডত বসবাস কৰা িাক কৰ সংখ্যা িনদ বৃদ্ধি হহ হগ থাকক 

কতকিহ’কি কস  ঠা ত নবনিন্ন ধৰণৰ সমসযাৰ সৃষ্টষ্ট হ’ব পাকৰ ।  য়াৰ নিতৰত প্রধাি 

সমসযাবাক ৰ হহকি—  

১। পনৰকবশৰ িাৰসামযতাৰ অবিনত ।  

২।খ্াদযৰ অিাে ।  

৩। অথ িগিনতক অিগ্ৰসৰতা ।  

৪। প্রাকৃনতক সম্পদৰ ওপৰত অতযানধক কহেঁচা ।  

৫। মূিযবৃদ্ধি ।  



৬। সংস্থাপিহীিতা । 

 । বাসস্থািৰ অিাে । 

৮। নশক্ষা আৰু স্বাস্থযৰ নদশত অিাে । আৰু 

৯। মািে সম্পদ উন্নয়িৰ অন্তৰায় ।  

প্রশ্ন ৪: জনসংখ্যাৰ ববতৰণ বুবিলি বি বুজা ?   

উত্তৰঃ পৃনথেীৰ উপনৰিাগৰ িূখ্ণ্ডত নি ধৰকণ জিসংখ্যা নসেঁচৰনত হহ আকি তাক 

জিসংখ্যাৰ নবতৰণ বুনি জিা িায়। পৃনথেীৰ মুঠ জিসংখ্যাৰ ৯০ শতাংশ িাক ক 

ধৰাপৃষ্ঠৰ ৩০ শতাংশ ঠা ত বাস ককৰ । পৃনথেীৰ নবনিন্ন অঞ্চিৰ জিসংখ্যাৰ নবতৰণ 

অসমাি । নকিুমাি অঞ্চি ঘি বসনতপূণ ি আৰু আি নকিুমাি অঞ্চিৰ বসনত অনত পাতি 

।  

প্রশ্ন ৫: জনসংখ্যাৰ ববতৰণৰ ওপৰত প্রভাৱ কপিাল ৱা িাৰিবাল ৰ বি বি ?   

উত্তৰঃ জিসংখ্যাৰ অসমাি নবতৰণৰ কক্ষত্ৰত নকিুমাি কাৰকক প্রিাে নবস্তাৰ ককৰ । 

কতকি কাৰকবাক ৰৰ নিতৰত প্রধাি কাৰক কক টা হ’ি–  

১। প্রাকৃনতক কাৰক । 

২। অথ িগিনতক কাৰক । আৰু 

৩। সামাদ্ধজক সাংসৃ্কনতক কাৰক ।  

প্রশ্ন ৬: জনবসবতৰ কিন্দ্রীভৱন বুবিলি বি বুজা ? উদাহৰণসহ বুজাই বিখ্া ।  

উত্তৰঃ পৃনথেীৰ সকিাক  ঠা কত সমািুপানতক নহচাকপ মািুকহ বসবাস িককৰ । 

প্রাকৃনতকিাকব সুৰনক্ষত , অথ িগিনতক নদশত উন্নত আৰু সামাদ্ধজক সাংসৃ্কনতকিাকে 

আগবঢ়া ঠা  মািুকহ বসনতৰ বাকব প্রধািগক বানচ িয় । একিদকৰ  এককা এককাখ্ি ঠা ত 

জিবসনতৰ ককন্দ্রীয়িেি হয় ।  

সাধাৰণকত সদায় অিুন্নত ঠা ৰ পৰা উন্নত ঠা গি প্রবজি ঘকট । নি ঠা ৰ জিবাযু় িাি , 

ি’ত স্বাস্থয – নশক্ষা আনদৰ সুবযেস্থা আকি , ি’ত জীনেকা নিব িাহৰ সুনবধা পাক ো িায় , 



ৰাস্তা ঘাট বা িাতায়াত বযেস্থা নি ঠা ত িাি কস  ঠা গিকককহ মািুহৰ প্রেজি ঘকট । 

উদাহৰণস্বৰূকপ আদ্ধজকানি গ্ৰামাঞ্চিৰ পৰা মািুকহ চহৰগি হগ বসনত স্থাপি ককৰ । 

উপনৰউক্ত সকিাক বাক ৰ সুনবধা  িগৰ – চহৰত উপিব্ধ হয় । এ  কাৰণবাক ৰৰ বাকব  

আমাৰ গুোহাটী চহৰত জিবসনত ককন্দ্রীিূত হহকি আৰু  য়াৰ জিসংখ্যা অস্বািানেক 

িাকব বৃদ্ধি হ’ব ধনৰকি ।  

প্রশ্ন ৭: জনবসবতৰ কিন্দ্রীভৱন বি বি সা- সুববধাৰ বভবত্তত ঘলে ?   

উত্তৰঃ ককািাক  মািুকহ  অসহিীয় পনৰকবশত , জীেি ধাৰণৰ বাকব সুনবধা নবহীি ঠা ত 

বাস কনৰব নিনবচাকৰ । কসকয় জীেি নিব িাহৰ বাকব সুচি ঠা গি মািুহৰ কসা েঁত , বয় আৰু 

জিবসনতৰ ককন্দ্রীিেি হয় ।  

বনম্নবিবখ্ত সা – সুববধাসমূহৰ বভবত্তত জনবসবতৰ কিন্দ্রীভৱন হ়ে—  

১। সাধাৰণকত িদী উপতযকা আৰু উপকুিীয় সমিূনমৰ উব িৰ মাষ্টট মািুকহ বসবাসৰ বাকব 

বাচনি ককৰ , িত আয়াসকত কখ্নত-বানত কনৰ জীনেকা নিব িাহ কনৰব পাকৰ ।  

২। সুগম িাতায়াত বযেস্থা থকা ঠা ত নবকশষগক জিবসনত ককন্দ্রীিূত হয় । উদাহৰণ 

স্বৰূকপ গুোহাটী মহািগৰ আৰু  য়াৰ উপকণ্ঠ অঞ্চি ।  

৩। সম্পদৰ প্রাচুি ি আৰু উকদযানগক সা – সুনবধা থকা অঞ্চি সমূহত জিবসনত ককন্দ্রীিূত 

হয় ।  

৪। বযেসায় – বানণজয আৰু নিয়াক গৰ সম্ভােিা থকা িগৰ অঞ্চিত জিবসনত অতযনধক 

হয় ।  

৫। নশক্ষা – সংসৃ্কনতৰ ককন্দ্রস্থি সমূহ মািুকহ বসনতৰ বাকব পচণ্ড ককৰ ।  

প্রশ্ন ৮: ঘন বসবতৰ বালব উদ্ভৱ হাল ৱা সমসযাবাল ৰ বি বি ? কসই সমসযাবাল ৰ 

দৰূ িৰাৰ িাৰলণ কিলন ধৰণৰ বযৱস্থা ি’ব পাবৰ ?   

উত্তৰঃ মািুকহ জীেিকটা সুখ্ – স্বাচ্ছন্দ্যপূণ িিাকব কটাবগি হানবয়াস ককৰ। কসকয় সকিাক  

নদশৰ পৰা সুনবধাজিক স্থািত মািুকহ বসবাস কনৰবগি আকহ । ফিস্বৰূকপ এককাটা 

অঞ্চিত বসনত হহ পকৰ অনতগক ঘি । ঘি বসনতৰ বাকব উদ্ভে হয় নবনিন্ন সমসযাৰ ।  

সমসযাসমূহঃ-  



   ক   ঘি বসনতৰ বাকব মাষ্টটৰ পনৰমাণ কনম আকহ। ফিস্বৰূকপ তাকৰীয়া মাষ্টটকত 

বাসস্থাি সাদ্ধজ অনত কঠক পনৰকবশত থানকবিগীয়া হয় ।  

   খ্   ঘি বসনতৰ বাকব এককাহত অঞ্চিত একিকুো পনৰকবশৰ সৃষ্টষ্ট হয় কি নবদ্ি বাযু়কৰা 

অিাে হহ পকৰ ।  

   গ   ঘি বসনতপূণ ি অঞ্চিৰ বাট পথবাক ৰ অনত কঠক হাক ো বাকব বানসন্দ্াসকিৰ নবনিন্ন 

সমসযা হয়। 

   ঘ   ঘি বসনত প্রধাি অঞ্চিত পনৰকবশৰ িাৰসামযতাৰ অেিনত ঘটা কদখ্া িায় । 

       ঘি বসনতপূণ ি একিকাত প্রাকৃনতক দুকি িাগ কিকি— িূনমকম্প , বািপািী , অনিকাণ্ড 

 , আনদত নবস্তৰ ক্ষনত হাক ো কদখ্া িায় ।  

   চ   ঘি বসনতপূণ ি অঞ্চিত মুকনি ঠা  বা আওহতীয়া ঠা  িথকা বাকব হদিদ্ধন্দ্ি বযেহাি ি 

সামগ্ৰীৰ কপিিীয়া িাগ কপিাবগিও বানসন্দ্া সককি মূৰ ঘমাবিগীয়া হয় ।  

সমসযা দৰূীিৰণৰ বযৱস্থা –  

ঘি বসনতপ্রধাি অঞ্চিৰ সমসযাসমূহ দৰূীকৰণৰ বাকব ি’ব পৰা বযেস্থা সমূহ তিত 

উকেখ্ কৰা হ’ি—  

   ক   সাধাৰণকত নশক্ষা – স্বাস্থয , কম ি সংস্থাপিৰ সুনবধা থকা ঠা ত মািুহৰ বসনত ঘি হয় 

। কসকয় চৰকাকৰ এ  সুনবধাসমূহ নবককন্দ্রীকৰণ কনৰকি জিসাধাৰকণা ককন্দ্রীিূত িগহ 

নবনিন্ন ঠা ত বসবাস কনৰব আৰু বসনত পাতি হ’ব ।  

   খ্   জিসাধাৰকণও বসনত কৰা একিকাৰ স্বাস্থযনবনধ সম্পককি আগতীয়া নচন্তা চচিা কনৰব 

িানগব । কতওেঁিাক কক িাগনৰক সনমনত গঠি কনৰ বাট – পথ , িিা – িদিমাৰ নদহা কনৰব 

িানগব । চৰকাৰী নবিাগবাক কৰ এ  কক্ষত্ৰত িজৰ নদব িানগব ।  

   গ   ঘি বসনতপূণ ি একিকাত জাবৰ – কজাথৰ , কপিিীয়া সামগ্ৰী নিষ্কাষণৰ কক্ষত্ৰত 

চৰকাৰ সজাগ হ’ব িানগব । জিসাধাৰণাক  সকচতি হ’ব িানগব ।  

   ঘ   গণতানকক কদশবাক ৰত িাগনৰকৰ অনধকাৰ আৰু কতিবয বুনি দুটা কথা আকি । 

গনতকক জিসাধাৰকণ ককেি অনধকাৰ দাবী কনৰ চৰকাৰক বযনত বযস্ত িকনৰ নিজৰ কিিবয 

সুচাৰুৰূকপ পািি কনৰ নিজ একিকাক সমসযা মুক্ত কনৰব পাকৰ ।  



প্রশ্ন ৯: জনসংখ্যাৰ ঘনত্ব বুবিলি বি বুজা ?   

উত্তৰঃ জিসংখ্যা ঘিত্ব   Population Density   বুনি ক’কি ককািাক  এখ্ি ঠা ৰ প্রনত 

বগ ি নকিাক নমটাৰ মাষ্টট কানিৰ অংশত স্থািীয় িাকে বসবাস কৰা িাক কৰ সংখ্যাকক 

বুজায় । অঞ্চিকিকদ জিসংখ্যা ঘিত্ব কবকিগ কবকিগ হয় ।  

প্রশ্ন ১০: পৃবিৱীৰ অবধি জনসংখ্যা ঘনত্বৰ অঞ্চি কিইো উলেখ্ িৰা ।  

উত্তৰঃ জি সংখ্যা ঘিত্বৰ নিনিত পৃনথেীৰ চানৰটা নবকশষ অঞ্চিক অনত ঘিবসনত পূণ ি 

বুনি নচনিত কনৰব পানৰ । কস  কক টা হ’ি—  

   ১   পুে – এনিয়া । 

   ২   দনক্ষণ পূব ি এনিয়া । 

   ৩   পদ্ধমম আৰু মধয  উৰাক প । আৰু 

   ৪   আকমনৰকা িুক্তৰাৰৰ উিৰ পূব উপকুিীয় অঞ্চি ।  

এ  কক টা অঞ্চিত পৃনথেীৰ মুঠ জি সংখ্যাৰ  ৪ শতাংশ িাক কক বাস ককৰ ।  

প্রশ্ন ১১: জন-প্রব্ৰজন বুবিলি বি বুজা ? জন – জন-প্রব্ৰজনৰ প্রধান িাৰণবাল ৰ 

বি বি ?  

উত্তৰঃ কম িসূকত্ৰ বা অিয কাৰণত মািুকহ কিনতয়া নিজৰ বাসিূনম এনৰ অিয ঠা ত বাস 

কনৰবগি িায় তাকক জি-প্রব্ৰজি বুনি ককাো হয় । জি- প্রব্ৰজিৰ প্রধাি কাৰকবাক ৰ 

হ’ি—  

১। সামাদ্ধজক কাৰণ —    নববাহ প্রথা , সামাদ্ধজক বাধয বাধকতা , আকন্দ্ািি , নিৰাপদ 

জীেি িাপি    

২। কৃনষ িূনমৰ প্রাচুি ি । 

৩। উন্নত নশক্ষা আৰু কম ি সংস্থাপিৰ সুনবধা । 



৪। সম্পদৰ প্রাচুি ি । 

৫। ধমীয় কাৰক । 

৬। ৰাজগিনতক কাৰক । 

 । প্রাকৃনতক কাৰক   িূনমকম্প , বািপািী , গৰাখ্হিীয়া , মহামাৰী  । 

৮। উকদযাগ আৰু িগৰ  আৰু  

৯। বি প্রয়াক গ   চৰকাৰী আেঁচনি , ৰাজগিনতক িীনত    

প্রশ্ন ১২: জনসংখ্যাৰ ববলফাৰণ মালন বি বুজাই বিখ্া।  

উত্তৰঃ ককািাক  এখ্ি কদশৰ জিসংখ্যা অনত উচ্চ হাৰত বৃদ্ধি হাক ো অেস্থাকটাক 

জিসংখ্যাৰ নবকফাৰণ বুনি ককাো হয় ।  

জিসংখ্যা নবকফাৰণৰ নকিুমাি কাৰণ আকি । কস বাক ৰ আনম তিত নদয়া ধৰকণ 

নবকেষণ কনৰব পাকৰা ।  

১। জন্মৰ হাৰ আৰু মৃতুযৰ হাৰৰ মাজত বনধ িত বযেধাি অথ িা  জন্মৰ হাৰ বৃদ্ধি আৰু মৃতুযৰ 

হাৰ হ্রাস । নবশ্বৰ উন্নয়িশীি কদশবাক ৰৰ উন্নয়িমূিক আেঁচনিৰ ফিস্বৰূকপ মৃতুযৰ হাৰ 

নক্ষপ্রগনতত হ্রাস পা কি আৰু জিসংখ্যা বৃদ্ধিৰ হাৰ অিােিীয় হাৰত বৃদ্ধি পা কি ।  

২। নিৰক্ষৰতা জিসংখ্যা বৃদ্ধিৰ এটা প্রধাি কাৰণ। নশক্ষা – দীক্ষা িথকা িাক কসককি 

পনৰয়াি পনৰকল্পিা নক তাক িািদকৰ িাজাকি । গনতকক অনধক সন্তাি জন্ম নদ 

জিনবকফাৰণত সহায় ককৰ।  

৩। ধমীয় অন্ধনবশ্বাস আৰু পুৰনণ-কিীয়া ৰীনত-িীনতৰ প্রনত ৰক্ষণশীিতা  মািুহক 

নবজ্ঞাি প্রিুদ্ধক্তৰ কথা নচন্তা কনৰবগি নিনশকায় । সনত – সন্তনত িগোিৰ দাি , সন্তাি 

জন্মত মািুহৰ ককািাক  কৰণীয় িা ;এ  মান্ধাতািুগীয়া ধমীয় নবশ্বাসক সাকৰাগত কনৰ 

বহুত মািুকহ জন্ম নিয়কণ কনৰবগি অস্বীকাৰ ককৰ । একি বযেস্থা  জি – নবকফাৰণত 

প্রিূত বৰ নণ আগ বঢ়া কি ।  



৪। গনৰষ্ঠ সংখ্যক িাক কক  িনবষযত দশী িহয় । জিসংখ্যা বৃদ্ধিৰ ফিত িনবষযকত নক 

ফিাফি হ’ব পাকৰ বা নক দুকিিাগ িুনগব িানগব পাকৰ , কস  কথা আগতীয়াগক িিবা 

বাকব  জি – নবকফাৰকণ এক নবকশষ নস্থনত হিকি ।  

প্রশ্ন ১৩: জনসংখ্যা ববলফাৰণৰ ফিত সৃষ্টি হাল ৱা সমসযাবাল ৰ বি বি ?   

উত্তৰঃ জিসংখ্যাৰ নবকফাৰকণ িািাি ধৰণৰ সমসযাৰ সৃষ্টষ্ট কনৰকি ।  য়াৰ নিতৰত প্রধাি 

সমসযাবাক ৰ হহকি – 

১। পনৰকেশৰ িাৰসামযতাৰ অেিনত ।  

২। খ্াদযৰ অিাে ।  

৩। অথ িগিনতক অিগ্ৰসৰতা ।  

৪। প্রাকৃনতক সম্পদৰ ওপৰত অতযানধক কহেঁচা ।  

৫। মূিযবৃদ্ধি ।  

৬। সংস্থাপিহীিতা ।  

 । বাসস্থািৰ অিাে ।  

৮। নশক্ষা আৰু স্বাস্থযৰ নদশত অিাে । আৰু  

৯। মািে সম্পদ উন্নয়িৰ অন্তৰায়  তযানদ ।  

প্রশ্ন ১৪: মানব সম্পদ হবলি বি বি গুণৰ প্র়োল জন ?   

উত্তৰঃ মািুহৰ আকৃনত হি জন্ম িাি কনৰকি  মািে সম্পদ হব িাক োকৰ।মািে সম্পদ 

হ’বগি হ’কি নকিুমাি গুণৰ অনধকাৰী হ’ব িানগব ; নিবাক ৰ অনবহকি মািে বা মািুহ 

সম্পদ িগহ সমাজৰ বাকব নবপদকহ হ’ব পাকৰ । মািে সম্পদ বুনি ক’কি সমাজ তথা 

কদশৰ উন্নয়িৰ বাকব শাৰীনৰক মািনসক অনৰহিা আগবঢ়াব পৰা  

মািুহক বুজায় । সম্পদ হ’বগি মািুহক নকিুমাি গুণৰ প্রয়াক জি । কস বাক ৰ হ’ি –  



   ১   নশক্ষা । 

   ২   বুদ্ধিবৃনি । 

( ৩   কানৰকৰী ককৌশি । 

   ৪   কম িদক্ষতা । আৰু 

   ৫   উচ্চস্তৰীয় নচন্তা চচিা ।  

প্রশ্ন ১৫: মানৱ সম্পদি বি়ে কেষ্ঠ সম্পদ বুবি আখ্যা বদ়ো হ়ে ?   

উত্তৰঃ মািুকহ  পৃনথেীত একমাত্ৰ জীে িাৰ নচন্তা শদ্ধক্ত আকি । নচন্তা শদ্ধক্ত থকা বাকব  

মািুকহ িাি কবয়াৰ বযেধাি বুদ্ধজ পায় , নশক্ষা – দীক্ষা গ্ৰহণ কনৰ বুদ্ধিবৃনিৰ জনৰয়কত 

কম িদক্ষতা অজিি কনৰ উচ্চ স্তৰীয় নচন্তা চচিাকৰ কানৰকৰী ককৌশি আয়ত্ব কনৰ কদশ , 

জানত , মািে সমাজ তথা জীে কুিগি প্রিূত বৰ নণ আগবঢ়াব পাকৰ । একিবাক ৰ গুণৰ 

বাকব  মািে সম্পদক কেষ্ঠ সম্পদ আখ্যা নদয়া হয়।  

প্রশ্ন ১৬: আমাৰ কদশত মানৱ সম্পদৰ উন্নবতৰ বালব কিলনধৰণৰ বযৱস্থা িাল ৱা 

হহলে ?  

উত্তৰঃ উচ্চ দক্ষতা সম্পন্ন িাক ক কদশৰ মুিযবাি সম্পদ । কতওেঁিাক কক কদশৰ 

উ পাদিমুখ্ী কাি িত জন়িত হহ কদশক উন্ননতৰ পথত আগুো  নিকয় । পৃনথেীৰ উন্নত 

কদশ সমূহৰ নশনক্ষত কানৰকৰী নবদযাত পাৰদশী িাক কসককি উ পাদিমুখ্ী কাি িত 

জন়িত হহ কদশক চহকী কনৰ তুনিকি । আমাৰ কদশ িাৰতবষ ি উন্নত কদশৰ শাৰীত 

এনতয়াও পৰা িা  ।   এখ্ি বতিমাি উন্নয়িশীি কদশ । জিসংখ্যাৰ কক্ষত্ৰত তানিকাৰ 

শীষ িৰফাকি স্থাি পাকিও মািে সম্পদত চহকী বুনি ক’ব িাক োনৰ । মািে সম্পদ 

উন্নয়িৰ বাকব চৰকাকৰ নবনিন্ন আেঁচনি গ্ৰহণ কনৰকি । উদাহৰণ স্বৰূকপ—  

১। খ্াদয সুৰক্ষা আেঁচনি । 

২।  দ্ধন্দ্ৰা আোস িাক জিা । 

৩। সব িনশক্ষা অনিিাি । 

৪। প্রধাি মকীৰ গ্ৰাম চ়িক িাক জিা । আৰু 



৫। ৰাৰীয় গ্ৰাময স্বাস্থয অনিিাি আনদ ।  

প্রশ্ন ১৭: আমাৰ কদশত মানৱ সম্পদৰ বাবহৰৰ কদশলি যাল ৱাৰ প্রৱণতা বৃদ্ধি 

পাল ৱাৰ িাৰণ বি বুবি ভাবা ?   

উত্তৰঃ বতিমাি নবশ্বায়িৰ িুগত গাক কট  পৃনথেীকত মুক্ত বানণজয সম্ভে হহ উষ্টঠকি । 

ৰাজগিনতক , বানণদ্ধজযক গাক ষ্ঠীবাক কৰ কানৰকৰী নদশত পাৰদশী িাক ক সকিক নিিুদ্ধক্ত 

নদ নবশ্বত বানণদ্ধজযক প্রসাৰ ঘটা কি । একিধৰণৰ নিিুদ্ধক্ত িািৰ বাকব িুে প্রজন্মৰ মাজত 

অিয কদশগি িাক োৰ প্রেণতা বৃদ্ধি পা কি ।  

উন্নয়িশীি কদশ আমাৰ িাৰতবষ িত জিসংখ্যা অিুপাকত দক্ষিাক ক বা মািে সম্পদৰ 

হাৰ কবনি িহ’কিও িকথষ্ট সংখ্যক দক্ষতা সম্পন্ন িাক ক আমাৰ কদশতাক  আকি । নকন্তু 

পৃনথেীৰ উন্নত কদশ সমূহৰ দকৰ আমাৰ কদকশ কস  িাক কসকিৰ বাকব উপিুক্ত কম ি 

সংস্থাপিৰ বযেস্থা কনৰব পৰা িা  । কসকয় নবশ্বায়িৰ সুিাক গ গ্ৰহণ কনৰ আমাৰ কদশৰ 

মািে সম্পদ বানহৰৰ কদশগি িাক োৰ প্রেণতা বৃদ্ধি পা কি ।  

প্রশ্ন ১৮: জনসংখ্যাৰ ববলফাৰণ বুবিলি বি বুজা ?  

উত্তৰঃ ককািাক  এখ্ি কদশৰ জিসংখ্যা অনত উচ্চ হাৰত বৃদ্ধি হাক ো অেস্থাকটাকক 

জিসংখ্যাৰ নবকফাৰণ বুনি ককাো হয় । জিসংখ্যা নবকফাৰণৰ নকিুমাি কাৰক আকি । 

সাধাৰণকত পৃনথেীৰ উন্নয়িশীি কদশবাক ৰতকহ জি নবকফাৰণ হাক ো কদখ্া িায় । 

উন্নয়িশীি কদশবাক ৰত ৰাৰিক  জিসাধাৰণক সম্পূণ িৰূকপ নশনক্ষত কনৰ গনঢ় তুনিব 

পৰা িা  । মািুহকবাৰ নশনক্ষত িহকি ধমীয় অন্ধ নবশ্বাস আৰু ৰক্ষণশীিতা ককনতয়াও 

মিৰ পৰা আেঁতনৰ িািায় । কতওেঁিাক কক জিসংখ্যা নবকফাৰণৰ ফিত হ’ব পৰা পনৰণাম 

সম্পককিও সকচতি িহয় । কসকয় সনত – সন্তনত িগোিৰ দাি আৰু  য়াত বাধা প্রদাি 

কৰাকটা পাপ বুনি িানব সন্তাি জন্ম নদকয়  থাকক । ফিশ্রুনতত সময়ত জিনবকফাৰণ হয় 

আৰু সমাকজ দুকিিাগ িুনগবিগীয়া হয় ।  

অ ি কদশৰ পৰা প্রবজি কৰা িাক ককও জি নবকফাৰণত গুৰুত্বপূণ ি িূনমকা গ্ৰহণ ।  

প্রশ্ন ১৯: মানুহি বি়ে সম্পদ বুবি গণয িৰা হ়ে ?   

উত্তৰঃ সমাজ তথা কদশৰ উন্নয়িৰ বাকব শাৰীনৰক মািনসক অনৰহণা একমাত্ৰ মািুকহ  

আগবঢ়াব পাকৰ বাকব  মািুহক সম্পদ বুনি গণয কৰা হয় ।  

প্রশ্ন ২০: জনসংখ্যা বৃদ্ধিৰ মূি িাৰণ বি বি ?   



উত্তৰঃ পৃনথেীত দ্রুত হাৰত জিসংখ্যা বৃদ্ধিৰ প্রধাি কাৰণ হহকি জন্মৰ হাৰ বৃদ্ধি আৰু 

মৃতুযৰ হাৰ হ্রাস । নশক্ষা , নবজ্ঞাি , প্রিুদ্ধক্ত নবদযা , সামাদ্ধজক তথা অথ িগিনতক উন্ননত 

আনদকয় মৃতুযৰ হাৰ িকথষ্ঠ পনৰমাকণ হ্রাস কনৰকি । আিহাকত নিৰক্ষৰতা , অন্ধনবশ্বাস 

আনদৰ প্রিােত নপচপনৰ থকা অঞ্চিত জিসংখ্যা নিয়কণ কৰা আেঁচনিনবিাক আশািুৰূপ 

িাকব ৰূপায়ণ িাক হাক োকটা জিসংখ্যা বৃদ্ধিৰ অিযতম কাৰণ ।  

প্রশ্ন ২১: মানব সম্পদ উন্ন়েনৰ বালব চৰিালৰ িাল ৱা কিইখ্নমান আঁচবনৰ নাম 

উলেখ্ িৰা ৷ 

উত্তৰঃ মািে সম্পদ উন্নয়িৰ বাকব চৰকাকৰ নকিুমাি আেঁচনি গ্ৰহণ কনৰকি । কস বাক ৰৰ 

কক খ্িমাি তিত উকেখ্ কৰা হ’ি —  

১। খ্াদয সুৰক্ষা আেঁচনি । 

২।  দ্ধন্দ্ৰা আবাস িাক জিা । 

৩। প্রধাি মকীৰ গ্ৰাম চ়িক িাক জিা । 

৪। সব িনশক্ষা অনিিাি । আৰু 

৫। ৰাৰীয় গ্ৰাময স্বাস্থয অনিিাি  তযানদ ।  

প্রশ্ন ২২: শুি উত্তৰলো বিখ্াঃ  

   ি   কিানলো অঞ্চিত জনসংখ্যা আোইতলি কববে ?   

১। নিৰক্ষীয় অঞ্চি । 

২। কমৰু অঞ্চি । 

৩। পুব – এনচয়া । 

৪। আনিকাৰ চাহাৰা মৰুিূনম । 

উত্তৰঃ পূব – এনচয়া ।  



   খ্   কিানখ্ন মহালদশৰ জনসংখ্যা সব াাবধি ?   

১।  উৰাক প । 

২। আনিকা । 

৩। এনচয়া । 

৪। অকৰনিয়া । 

উত্তৰঃ এনচয়া ।  

   গ   ২০১১ চনত অসমৰ জনসংখ্যা আবেি – 

১। ২.২৪ ককাষ্টট । 

২। ৩.১২ ককাষ্টট । 

৩। ২.৩৫ ককাষ্টট । 

৪। ২.৮৬ ককাষ্টট ।  

উত্তৰঃ ৩.১২ ককাষ্টট ।  

   ঘ   তিত উলেখ্ িৰা কিানখ্ন মহালদশত মানুহৰ স্থা়েী বসবত নাই ।  

১। এনচয়া । 

২। দনক্ষণ – আকমনৰকা । 

৩। কুকমৰু । 

৪।  উৰাক প । 

উত্তৰঃ কুকমৰু ।  



প্রশ্ন ২৩: খ্ািী ঠাই পূৰ িৰা – 

   ক   জিসংখ্যা বৃদ্ধি শটকটাকে জিসংখ্যাৰ __ বৃদ্ধিক বুজায় ।  

উত্তৰঃ সংখ্যাগত ।  

   খ্   পৃনথেীৰ কবনিিাগ মািুকহ __ গাক িািিত বাস ককৰ ।  

উত্তৰঃ উিৰ গাক িািিত ।  

   গ   প্রনত বগ ি নকিাক নমটাৰ একিকাত নিমাি সংখ্যক িাক কক বসনত ককৰ নসকয়  কস  

ঠা খ্িৰ জিসংখ্যাৰ __ ।  

উত্তৰঃ ঘিত্ব ।  

   ঘ   ২০১১ চিৰ নহচাপ মকত িাৰতৰ মুঠ জিসংখ্যা ___ । 

উত্তৰঃ ১২১ .১ ককাষ্টট । 

       উন্নত কদশ সমূহৰ জিবসনত অনত __ ।  

উত্তৰঃ পাতি ।  

   চ   জিসংখ্যাৰ অিােিীয় বৃদ্ধিক __ বাক িা হয় ।  

উত্তৰঃ জিসংখ্যাৰ নবকফাৰণ ।  

   ি   জিসংখ্যা বৃদ্ধি মাকি  য়াৰ ___ আৰু নবকাশ মাকি  য়াৰ ___ । 

উত্তৰঃ সংখ্যাগত বৃদ্ধি , গুণগত উ কষ ি ।  

অবতবৰক্ত প্রলশ্নাত্তৰ 

প্রশ্ন ১: প্রব্ৰজন মূিতঃ কিইপ্রিাৰ ? বি বি বুজাই বিখ্া ।  



উত্তৰঃ প্রব্ৰজি মূিতঃ দু  প্রকাৰ । 

১। আন্তঃ প্রব্ৰজি । আৰু  

২। বনহঃ প্রব্ৰজি ।  

১। আন্তঃপ্রব্ৰজি :- অিয ঠা  বা অিয চুবুৰীয়া কদশৰ পৰা অিয এখ্ি ঠা  বা কদশগি 

িাক কসকি বসবাস কনৰবগি অহা প্রদ্ধিয়াক আন্তঃপ্রব্ৰজি বাক কি । উদাহৰণ স্বৰূকপ 

অসমগি বনহঃ ৰাৰৰ পৰা হাক ো প্রব্ৰজি ।  

২। বনহঃপ্রব্ৰজি :- অিয ঠা  বা অিয চুবুৰীয়া কদশগি বসবাস কনৰবগি িাক োকটাক 

বনহঃপ্রব্ৰজি বুনি ককাো হয় । উদাহৰণ স্বৰূকপ আমাৰ ৰাজয বা কদশৰ পৰা বহুিাক কক 

বনহঃৰাৰগি কম ি সংস্থাপিৰ বাকব িাক োকটা ।  

প্রশ্ন ২: পৃবিৱীৰ পাচঁখ্ন উন্নত কদশৰ নাম বিখ্া ।  

উত্তৰঃ আকমনৰকা িুক্তৰাৰ , জাম িািী , িান্স , জাপাি আৰু চীি ।  

প্রশ্ন ৩: উন্নত কদশ আৰু উন্ন়েনশীি কদশৰ মাজৰ পাি ািযবাল ৰ বিখ্া ।  

উত্তৰঃ উন্নত কদশবাক ৰত অনধকাংশ মািুহ নশনক্ষত , কানৰকৰী নবদযাত পাৰদশী আৰু 

উচ্চ দক্ষতা সম্পন্ন । কতওেঁিাক কক কদশৰ উ পাদি মুখ্ী কাি িত জন়িত হহ কদশক 

উন্ননতৰ পথত আগবঢ়া  নিকয় ।  

আিহাকত উন্নয়িশীি কদশ সমূহত জিসংখ্যা কবনি হ’কিও মািে সম্পদত চহকী বুনি 

ক’ব িাক োনৰ । কাৰণ কস বাক ৰ কদশৰ সৰহসংখ্যক িাক ক নশক্ষা , স্বাস্থয , কানৰকৰী 

নবদযা আনদত নপিপৰা । কদশৰ উন্নয়িমূিক কামত শাৰীনৰক আৰু মািনসকিাকে 

অনৰহণা িাক গাবগি অসমথ ি । 

 


